Методические рекомендации для проведения киноурока проекта «Киноуроки в школах России и мира» как классного часа

(занятия по воспитанию и развитию)

«Государство есть большая семья». Свт. Филарет Дроздов
«И дым Отечества нам сладок и приятен» А. С. Грибоедов
«Не спрашивай, что твоя Родина может сделать для тебя, – спроси, что ты можешь сделать для своей Родины»
Джон Кеннеди Тема: патриотизм как чувство ответственности за будущее Родины Фильм:
«Крепость»
режиссера
Елены
Дубровской
Аннотация
Методические рекомендации для организации киноурока – воспитательного занятия по направлениям нравственного, социального, общекультурного  развития  в  рамках  реализации  Программы  воспитания

«Киноуроки в школах России» посвящены вопросу формирования у школьников 8–11 классов понятия патриотизма как чувства ответственности за будущее Родины – одного из базовых качеств гражданина.

Рекомендации предназначены педагогическим работникам общеобразовательных учреждений, являются основой для разработки собственных методических и дидактических материалов занятия по теме патриотизм. Содержание занятия подчинено целям деятельности учителя, частным задачам воспитательной работы с учетом образовательных потребностей, особенностей восприятия и интересов конкретной группы школьников.
Цели занятия:
Мотивировать обучающихся на осознанное отношение к понятию патриотизма как чувства ответственности за будущее Родины, к стремлению проявить ответственность и любовь к Родине в созидательном бескорыстном действии.

Задачи:
· раскрыть в беседе понятие патриотизма как чувства ответственности за будущее Родины до просмотра фильма и после просмотра при обсуждении ситуаций и действий героев на экране и проявление в жизни;

· развивать умение различать проявления истинного патриотизма от ложного (пафосного, наносного);

· формировать понимание, что при истинном патриотизме свое будущее
гражданин строит в заботе о своей Родине, реализует свои таланты и способности во благо развития страны и людей, ее населяющих;

· формировать
понимания
взаимосвязи
чувства
и
действия,
умения прогнозировать результат своих действий;

· создать условия для формирования чувства единения и сплоченности, умения взаимодействовать в коллективе;

· стимулировать положительную мотивацию к участию в созидательной общественной деятельности во имя людей и общественной пользы;

· развивать умение у обучающихся распознавать свои чувства и побуждения;
· создать условия для получения школьниками эмоционального и нравственного опыта реагирования на различные ситуации;

· развивать мышление; способность к индивидуальному рассуждению и коллективному обсуждению, культуру общения и речи, умения вести бесконфликтный диалог, умения слушать окружающих, анализировать мнение другого, отстаивать свою точку зрения.

Методы: информационный, частично-поисковый (эвристический), объяснительно-побуждающий.
Формы организации деятельности: индивидуальная, групповая, фронтальная.
Виды деятельности: слушание, осмысление, выражение своих представлений, просмотр фильма, беседа, дискуссия, обобщение, коллективный труд, анализ своих чувств, состояний, действий и их взаимосвязей, самостоятельная работа с информацией.

Учебно-методическое   обеспечение:   короткометражный   фильм
«Крепость» режиссера Елены Дубровской, методические рекомендации.
Оснащение и оборудование: мультимедиа проектор, раздаточный материал для рефлексии

Этапы проведения киноурока:
1. Организационный
2. Мотивационно-целевой
3. Просмотр фильма
4. Беседа по теме фильма, побуждение к действию.
5. Социальная практика – созидательный труд.
6. Рефлексия и обсуждение проведенного общественно полезного дела
1. Организационный этап
Приветствие учителя. Проверка готовности класса к занятию, работе и восприятию содержания.

2. Мотивационно-целевой этап
Перед просмотром фильма предлагается провести мотивационную беседу с учащимися, настраивающую на просмотр фильма, раскрывающего понятие патриотизм как чувств ответственности перед Родиной. К некоторым вопросам при необходимости можно привести самые простые примеры из жизни. В приложении дополнительный материал, который можно использовать в ходе проведения киноурока.

Важно! Беседа – взаимный творческий процесс общения между педагогом и обучающимися, потому не может проводиться по распечатке, а требует от взрослого тщательной подготовки по теме, в чем поможет эта методическая рекомендация.
· Как вы считаете, зависит ли конкретно от вас, каким будет ваше будущее? Поясните ваш ответ.
Ответы обучающихся.
· Будущее каждого человека зависит прежде всего от него самого, от того, принимает ли он ответственность за него, какие он выбирает цели, какой делает выбор в той или иной ситуации, от его мыслей и поступков, от того, какие имеет духовно-нравственные качества. Основа всех наших достижений – мысли, какие они, о чём мы думаем. Именно мысли определяют поступки человека и его будущее. Помнить добродетельную жизнь, героические поступки, дела милосердия своих предков, быть благодарными за нелегкий труд родителей по воспитанию в нас добропорядочности и лучших качеств человеческой личности,  чтить семейные традиции, возгревать в сердце исконно русскую веру православную, которая из рода в род помогает пройти непростой жизненный путь. Из этих составляющих и складывается мировоззрение духовно взрослого человека и достойного члена общества. 
- Как вы считаете, а будущее страны, Родины, зависит ли от каждого конкретного человека? Поясните, почему вы так считаете?

Ответы обучающихся.
· Давайте представим себе, что человек выбрал хорошую профессию, от которой даже зависит развитие и благополучие его страны, освоил ее. Как вы думаете, в каком случае он принесет пользу своей Родине?

Ответы обучающихся.
· Основа всех действий – наши мысли и какие человек ставит цели. Принимая ответственность за будущее своей Родины, можно сделать много полезного для развития своей страны и ее народа. Есть профессии, которые позволяют служить своей Родине, ее процветанию, ее имиджу в мире, даже находясь в другой стране. Конечно, это возможно только при условии глубокой любви к Родине. Но возможен и другой вариант: если у человека цель – личное благополучие и комфорт, то, получив желаемую профессию, он может стремиться ухать из страны, где родился и получил образование, хотя мог бы принести много пользы своему Отечеству. Устремленный к личным целям может работать и на благополучие другого государства и даже во вред своей стране и народу, потому что в его сердце нет любви к Родине.

Кстати, а как мы одним словом назовем любовь к Родине?
Патриотизм.
· Да, именно патриотизм – это любовь к Родине. Если у человека есть любовь в сердце, то он принимает на себя ответственность за того, кого любит, за его будущее и благополучие. Так и в отношении к Родине. Любящий Родину – патриот – принимает на себя ответственность за будущее своей страны. Истинный патриотизм, как любовь к своей Родине, исключает ненависть к её врагам; любовь не требует стимуляции ненавистью. В основе взглядов патриота должны находиться Заповеди Божии. Федор Михайлович Достоевский утверждал: «Понятие «русский» определяется не составом крови, а отношением к Православию». Всероссийский батюшка, святой праведный Иоанн Кронштадтский  подтверждает это умозаключение: «Доколе Россия будет православна, и будет усердно чтить Бога и Богоматерь, дотоле она будет могущественная и непоколебима, ибо от начала и доселе она выходила из всех бед, укреплялась и расширялась заступлением и помощью Богоматери во всех войнах и ратных, бедственных обстоятельствах – и Российские князья, Цари, Императоры, и христолюбивое воинство всегда усердно чтили Приснодеву и Матерь».
·  Если мы патриоты, то в нашем сердце живет любовь к Родине, а значит, мы примем ответственность не только за свое будущее, но и сделаем всё, что от нас зависит, чтобы будущее нашей страны было прекрасным, используя все наши способности. «Для того, чтобы Россия жила, чтобы она оставалась независимым, свободным, сильным государством, нужно, чтобы молодое поколение было проникнуто не просто идеей отвлеченного патриотизма, а реальной любовью к Отечеству», — сказал Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.
Вы часто слышите слово патриотизм, патриот. Как вы считаете, имеет ли отношение к патриотизму почитание флага, знание гимна, празднование исторических дней страны, государственных праздников?

Ответы обучающихся.
· Безусловно, эти действия могут быть и внешними, и формальными. Но, с другой стороны, для того, кто любит Родину, свой народ, важны и флаг, и гимн, и украшение к государственному празднику, и уважение к истории, и почитание героев и подвижников во всех сферах жизни. Через самые простые действия воспитывается уважение к своей стране, к людям, к истории, а также забота о будущем.

Как  вы  думаете,  можно  отличить  истинный  патриотизм от ложного? Каким образом?

Истинный патриотизм проявляется в действиях во благо своей Родины. Благом является её развитие, укрепление суверенитета, сохранение традиций, единение и содружество народов, населяющих страну; сотрудничество на равных с другими государствами, защита от посягательств разрушительных сил на духовно-нравственные основы и целостность территории. Важно присутствие в действиях искренности и сердечности, которые можно почувствовать, хотя это и непросто.

Основы социальной концепции Русской Православной Церкви о патриотизме гласят, что патриотизм православного христианина должен быть действенным. Он проявляется в защите Отечества от неприятеля, труде на благо Отчизны, заботе об устроении народной жизни, в том числе путем участия в делах государственного управления. Христианин призван сохранять и развивать национальную культуру, народное самосознание. Православной этике противоречит деление народов на хорошие и плохие. По словам святителя Филарета Московского «худой гражданин земного отечества и небесного недостоин».

· Каким вы представляете себе человека, которого можно назвать патриотом?
Ответы обучающихся.
· Патриот – человек, который понимает, что любой свой талант можно применить на благо Родины. Готовим ли мы пончики, изучаем ли языки, занимаемся пением или спортом, – всё может быть проявлено во имя общего дела: сделать как можно больше для процветания того места, где родился. При чём искренними чувствами в сердце и с пониманием, что мы пишем историю своей страны прямо сейчас. И кто мы в этой истории, с каким чувством создаем ее и мир вокруг себя? От того, какие у нас сегодня действия, мысли, чувства, зависит будущее не только наше, но и страны. Патриотизм как любовь к Родине проявляется в чувстве долга и ответственности за ее судьбу. Истинный пример патриотизма как ответственности за Родину явили великие князья и полководцы – святой благоверный князь Александр Невский, святой благоверный князь Дмитрий Донской, святой праведный Феодор Ушаков. Вершители истории государства Российского жили благочестиво, служили верой и правдой Богу, народу, Отечеству, за что и были причислены к лику святых.  Они показали, что земное и Небесное Отечество неотделимы. Преподобный Сергий Радонежский благословил князя Димитрия Ивановича на сражение, решающее судьбу народа. Игумен Земли Русской побуждал как можно скорее приступить к подготовке священного похода и предсказал ему победу. Преподобный Сергий Радонежский благословил троицких иноков, храбрых воинов в миру Александра Пересвета и Андрея Ослябю отправиться в поход вместе с князем Димитрием Донским, что оказало колоссальную духовную поддержку русским воинам. Войско сражалось под знаменем Спаса Нерукотворного, а иноки не снимали монашеское облачение даже во время схватки. На подходах к верховьям Дона войско великого князя догнал посланец с грамотой от игумена Свято-Троицкой лавры: «А ты, господине, иди, да поможет тебе Бог и Святая Троица!». Победа в Кликовской битве 1380 года была одержана благодаря твердой вере в Божию помощь, горячей любви к Отечеству и его народу.

Из истории мы знаем, что благодаря активной деятельности преподобного Сергия Радонежского, святых митрополитов Петра Московского и Алексия Московского образовалось могущественное Московское государство, которое освободилось от 300-летнего ордынско гнета и смогло стать новым политическим и духовным центром Руси. 

- Помните, что Отечество земное с его Церковью есть преддверие Отечества небесного, потому любите его горячо и будьте готовы душу свою за него положить,-  проповедовал святой праведный Иоанн Кронштадтский.

Можете ли вы назвать патриотом кого-либо из людей, которые тебя окружают? Почему?

Ответы обучающихся.

Также нашими ближними являются участники специальной военной операции, которые ценой своего благополучия, здоровья, а часто и жизни, обеспечивают наше спокойное и комфортное существование, в мире, радости спокойного обучения, встречи с родными. Мы можем полноценно жить, путешествовать, дружить, строить дома, возделывать сады, работать над собой и становиться лучше, в будущем создавать семьи и воспитывать детей. За это все необходимо не только словом, но, что важнее – делом благодарить Бога, родных и тех, кто защищает рубежи нашей Родины. Они – истинные патриоты, которые исполняют одну из Заповедей Господа о любви к людям и Отечеству: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих» (Ин.15:13)».

Сегодня в зоне специальной военной операции священники, которые также являют собой добрый пример любви к государству, его народу и защитникам, духовно окормляют Армию России, укрепляют воинов словом, благословляют на освобождение территорий Отечества и защиту мирного населения от неофашизма. Русская Православная Церковь с ее прихожанами постоянно направляет на передовую гуманитарную помощь в виде продуктов питания, теплой одежды, средств гигиены, а также необходимого оснащения. А наши воины, как и во времена сражений Александра Невского, ведут борьбу под стягом Спаса Нерукотворного, идут в бой с молитвой и твердой верой в Бога по примеру великого полководца Александра Сувоврова, который призывал: «Всякое дело начинать с благословения Божия!». На шевронах участников специальной военной операции изображение Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, а также вождя воинства Господня Архистратига Михаила. Более 20 воинских подразделений наречены именами святых: бригада Князя Владимира, Донецкой иконы Богородицы и Феодора Ушакова, батальоны Александра Невского, Архангела Михаила, Апостола Павла, Иоанна Русского, Дмитрия Донского, Дмитрия Солунского, Андрея Осляби, Евгения Родионова, Ильи Муромца, Андрея Первозванного, Георгия Победоносца, Александра Пересвета, роты Николая Японского, 40 мучеников Севастийских. Небесный покровитель становится для воинов примером и ориентиром. Как отмечают командиры, в таких подразделениях заметно повышаются показатели морально-психологической составляющей и воинской дисциплины. (Справочно: решение присуждать воинским подразделениям не только буквенные и цифровые обозначения, но и имена святых - их небесных покровителей, было принято совместно с Синодальным отделом Московского патриархата по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными органами "в рамках мероприятий по повышению морально-психологической составляющей в ряде подразделений в зоне СВО"). Так мы видим множество примеров патриотизма от древних веков до наших дней – святые, которые любили Отечество при жизни, сегодня и в эту самую минуту оберегают, наставляют, спасают воинов и вместе с ними охраняют рубежи нашей Родины. 
· Считаете ли вы себя патриотом? Почему?
Ответы обучающихся.
· Можно ли пробудить в людях чувство любви к Родине? Если да, то как, если нет, то почему вы так думаете?

Ответы обучающихся.
· Сегодня
мы
смотрим
фильм
проекта
«Крепость»,
снятый в Республике Беларусь. Девиз проекта «Киноуроки в школах России и мира»
«Я созидаю будущее».
Смотрите внимательно, чтобы затем обсудить те ситуации, которые мы увидим на экране, возникшие у нас вопросы, и мы вернемся к нашей теме.

3. Просмотр фильма
(Продолжительность фильма – 26 минут 43 сек.).
Важно! Обязательно посмотрите с обучающимися титры до конца. Обратите внимание ребят, сколько людей вложили свой труд, чтобы мы увидели фильм, можно ребят спросить: помощь съёмкам фильма – проявление патриотизма?
4. Беседа по теме фильма
4.1. Общее (эмоциональное) впечатление
Предложите обучающимся выразить свои мысли и впечатления о тех ситуациях, которые увидели в фильме. Если у них возникли вопросы, обсудите сначала их. В зависимости от активности обучающихся и того как они обсуждают те или иные вопросы, можно выбрать те, которые помогут в беседе именно с вашим классом для раскрытия темы и побуждения к созидательному действию – социальной практике.

1) Антон
· С первых кадров фильма мы видим главного героя Антона. Какими качествами обладает Антон? В каких ситуациях они проявляются?

Отзывчивость,
сопереживание,
сострадание,
стремление
помочь, достоинство,
чувство
долга,

ответственность,
бескорыстие, самоотверженность, целеустремленность, неосуждение, доброжелательство.

· Как вы думаете, кем Антон может стать, какую профессию он выбрал и где учится? Почему мы не видим его среди одноклассников на встрече с учителем? Это может быть как-то связано с его будущей профессией?
Ответы обучающихся.
· Как Вы считаете, Антон действительно не заметил в классе, в который пришёл, что есть компания Дани и те, кто не входит в его компанию, – «отверженные»?

Наверняка заметил, но для Антона неважно, как относятся к нему лично.
Он предпочитает строить взаимоотношения сам - по совести, а не в угоду «модной» компании, взгляды которой часто противоречат духовно-нравственным ориентирам.
· Почему Антон предложил себя на участие в конкурсе? Что это – попытка самоутвердиться, стремление быть полезным или что-то другое? Как вы думаете?

Ответы обучающихся.
· Перед исполнением песни в ответ на колкость Дани, Антон сказал:
«А ещё я Родину люблю?» В чём выражается любовь Антона к Родине?
Антон исполнил песню о Родине, в которой выразил свои чувства. Антон ведёт здоровый образ жизни, он думает не о себе, а о других людях, о коллективе, ставит цели и находит способ их достижения.

· Хотели бы вы иметь такого друга, как Антон?
Ответы обучающихся.
Даня.
· Почему  Даня  негативно  отнесся  к  темам,  связанным с патриотизмом?

Ответы обучающихся.
· Почему Даня не доверяет тем, кто называют себя патриотами?
Ответы обучающихся.
· От каждого жителя страны зависит ее развитие и процветание. Можно искать место потеплее и лучше, а можно преображать край, где живешь. Можно критиковать, как всё есть, а можно размышлять, как должно быть и делать всё возможное, чтобы было лучше, чтобы страна процветала. Господь сотворил человека деятельным, призванным созидать. Первое, что было поручено Адаму – нашему прародителю, первому человеку – возделывать Эдемский сад, который и был Родиной, домом, Отечеством. Все там было прекрасно, благоуханно и хорошо. Бог дал человеку свободу, простор для творчества и полномочия хозяина мира, который будет сохранять красоту и все добро, которое создал Творец. Так и каждый из нас обязан сохранять и восстанавливать наследие, которое собственным трудом, ценой здоровья или жизней, создавали и защищали наши отцы, деды и прадеды.
Учитель говорит в классе о том, что каждое общество состоит из людей, и каждый делает свой выбор, что делать и как относиться. За каждый свой выбор человек несет ответственность.

Эти мысли как-то повлияли на отношение к Антону и Марине в этот момент в классе?

Ответы обучающихся.
· Как отнесся Даня к предложению Антона в игре «Орлёнок» пойти другим путем, чтобы избежать возможной засады?

Ответы обучающихся.
· Когда Антон предложил разделиться, кого он определил в группу Антона?
Самых слабых физически: Марину и Колю. Света сама попросилась пойти с Антоном.

· Антон передает Дане флаг, когда нужно сигнализировать победу, а сам зажигает сигнальную шашку. Как вы думаете почему?

Даня – командир; несмотря на то, что победа была завоевана благодаря Антону, он ведет себя достойно.

· Почему при встрече после окончания школы ребятами учитель говорит им, что Беларусь в надежных руках?

Ребята выбрали профессии, которые связаны с заботой о людях, их здоровье, с родным языком и защитой Родины, все профессии важны для развития страны, если человек трудится с любовью к своему делу.

· Как вы думаете, связан ли выбор профессии ребятами с любовью к Родине? Почему вы так думаете?

Ответы обучающихся.
· Любовь к Родине выражается в достойных поступках современников через любовь к близким и заботу о них, понимание важности ответственного отношения ко всему, что нас окружает, и к себе: к здоровью, образованию в широком смысле слова, к развитию своих способностей, которые могут быть применены во благо страны и народа ее населяющего.

Давайте порассуждаем, нужно ли быть патриотом? Зачем?
Ответы обучающихся.
· Человек с большой буквы – патриот. Пусть трудно быть человеком с большой буквы, но стать таким и быть – в этом и есть смысл жизни. В общественном сознании получили широкое распространение равнодушие, эгоизм, цинизм, агрессивность, неуважительное отношение к государству, народам его населяющим, к отдельному человеку. Вопрос о патриотизме лежит в плоскости принятия на себя ответственности. Родина – это то, за что я принимаю на себя ответственность и во что готов вкладывать свои усилия независимо от окружающей ситуации. В таких делах и будет проявляться патриотизм. И, возможно, когда большинство людей станет осознавать это, наша страна будет процветать. Когда человек работает над собой, значит, он работает на благо своей Родины.

4.2. Побуждение к проявлению инициативы.
Здесь могут быть следующие вопросы к обучающимся:
· В каких делах мы могли бы проявить нашу ответственность за будущее?

· В каких действиях мы уже сегодня могли бы проявить свою любовь к Родине?

В этой части беседы педагог побуждает ребят к бескорыстному коллективному действию, к созидательному труду. Важно! Не предлагайте готовых идей! Направляйте детей, чтобы обучающиеся сами предложили, что они могут сделать, где проявить себя.

Если здесь и сейчас идей не возникает, можно предложить подумать над идеями более продолжительное время (день, несколько дней), посоветоваться с родителями, друзьями. После заранее оговоренного времени вновь собраться и обсудить появившиеся предложения.

При выборе идей нужно стремиться, чтобы это была не разовая акция, а длительное дело, на основе которого воспитываются лучшие качества.

Вы можете иметь предложение-заготовку, но не высказывать его напрямую, а создать ситуацию, чтобы обучающие сами предложили вашу идею.

5. Проведение социальной практики – общественно полезного дела
См. соответствующий раздел в Программе воспитания проекта «Киноуроки в школах России». Рекомендуем следующий ритм работы по киноурокам в течение месяца:

Первая неделя – проведение киноурока и домашнее задание: «Придумать общественно полезное дело по теме киноурока», если не придумали сразу.

Вторая неделя – проведение собрания и выбор общественно полезного дела по теме киноурока из придуманных, назначение сроков его реализации.

Третья неделя – реализация выбранной общественно полезного дела – социальной практики по теме киноурока, обсуждение проведенного доброго дела и применения положительных качеств.

Просим все общественно полезные дела, придуманные и реализованные школьниками, публиковать на сайте https://lk.kinouroki.org (для публикации необходимо зарегистрироваться в личном кабинете).

6. Рефлексия социальной практики – общественно полезного дела
Вы  можете  организовать  обсуждение  в  виде  задушевной  беседы с вопросами: Удалось ли проявить в этом деле любовь к Родине? Думали ли вы об этом? Какие чувства вызвало у вас участие в деле? И др. Используйте ту форму рефлексии, которая ближе вам и вашему классу.

Это  может  быть  анонимный  опросник  или  экран  обратной  связи с использованием условных обозначений настроения участников.

Для разовой рефлексии можно использовать цветные кружочков: красный – здорово, у меня всё получилось, я чувствую себя патриотом; зеленый – мне понравилось участвовать, но патриотом пока назвать себя не могу, синий – участвовал, потому что все участвовали, не хотелось оставаться в стороне.

Приложение 1. Составления кластера1 «Патриотизм»
Кластер можно оформить в виде грозди или схемы фломастерами на листе бумаги при групповой работе или на доске (листе ватмана или бумаги на флэтчере) при фронтальной. По сути, кластер – графическое оформление мозгового штурма. В центре располагается основное понятие, мысль, по сторонам обозначаются крупные смысловые единицы, соединенные с центральным понятием прямыми линиями. Это могут быть слова, словосочетания, предложения, выражающие идеи, мысли, факты, образы, ассоциации, касающиеся данной темы. Что изобразить, решает группа коллективно. И уже вокруг спутников центрального понятия могут находиться менее значительные смысловые единицы, более полно раскрывающие тему и расширяющие логические связи.

Если обучающиеся распределены по группам необходимо приготовить листы формата А4 и фломастеры.

– Давайте составим кластер к слову «патриотизм». При его создании нужно излагать и фиксировать всё, что приходит на ум, даже если это просто ассоциации или предположения. Время выполнения 5-7 минут.
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(на фото лишь один из возможных вариантов)

1 Кластер (интеллект-карта, радиальная схема, блок-схема) – способ организации материала.
Тони Бьюзен, которого упоминают при использовании этого метода, конечно, не первым догадался записывать информацию подобным образом, но он сделал этот метод популярным, превратив его в коммерческий продукт. В записях Леонардо да Винчи можно увидеть тот же способ организации материала.

Обсуждение того, что получилось.
– Посмотрите на ваши работы. Какой вывод можно сделать?
Патриотизм как любовь к Родине проявляется в нравственных принципах, чувстве долга, созидательном труде, ответственности и др.

Обсудите с обучающимися все варианты, что получилось.
Подробнее об использовании кластера: https://pedsovet.su/metodika/priemy/5673_metod_klaster_na_uroke
Вы можете встретить эту методику как методику Тони Бьюзена, но он ее систематизировал и опубликовал, пользовались эти методом задолго до Тони Бьюзена.
Приложение 2. Пословицы о Родине
Белорусские2 пословицы (Русские пословицы):
У родным лесе і куст родны (В родном лесу и куст родной) У сваёй хаце і вуглы дапамагаюць (Дома и стены помогают)

Чалавек без радзімы, што салавей без песні (Человек без Родины, что соловей без песни)

Кожнаму свой куток мiлы (Всякому мила своя сторона) У сваiм краю, як у раю (Родной край – сердцу рай)

Родная зямля – мацi, чужая старонка – мачаха (Родина – мать, чужбина – мачеха)
Няма смачнейшай вадзіцы, як з роднай крыніцы. Дзе нарадзіўся, там і згадзіўся.

Свая старана не бывае халадна.
Кожная птушка свае гняздо любіць. Усюды добра, а дома лепей.

У чужой старонцы не так свеціць і сонца. Радзіма любая, што маці родная.

Ідзі ў родны край, там і пад елкаю рай. Родная зямелька, як зморанаму пасцелька.


2 Фильм был снят от Республики Беларусь
Дома і салома ядома.
Кожны кулік жыве, дзе прывык. На чужыне і камар гіне.

Одна у человека мать, одна у него и родина.

Русские пословицы
У народа один дом – Родина. Нет сына без отчизны.

Родина – всем матерям мать. Родина – мать, чужбина – мачеха. Береги Родину, как зеницу ока.

Будь не только сыном своего отца – будь и сыном своего народа. Своё молоко – ребёнку, свою жизнь – Родине.

Родная земля и в горсти мила. Всякому мила своя сторона.

За морем теплее, а у нас светлее. И пылинка родной земли – золото.

Глупа та птица, которой своё гнездо не мило. Дым отечества светлее чужого огня.

Приложение 3

Можно рассказать учащимся о чудесах на передовой, которые совершаются по молитвам к Господу, Пресвятой Богородице и святым заступникам Руси. Далее описано чудо, совершившееся на передовой зимой 2025 года.

 Рождественское чудо. Зима, 2025

Рассказ о чуде спасения нашего бойца св. Серафимом Саровским ( День памяти 2/15 января 1833г.) во время боевых действий в Курской области. Раненный боец рассказал о чуде одному из священников Восточного викариатства города Москвы незадолго до Рождества Христова, находясь в больнице на лечении.

[image: image1.jpg]



Икона. Прп.Серафим Саровский молится на камне перед иконой Пресвятой Богородицы «Умиление»

Наши ребята попали в окружение. Все погибли, кроме него. Боец получил тяжелое ранение в обе ноги, недвижимый лежал в кустах. Территория была потеряна и отошла к ВСУ. Боевики ВСУ не заметили парня, когда они ушли, бойцу удалось выйти на связь со своим подразделением. По рации он попросил об эвакуации, т.к. даже ползком не смог бы добраться до своих. Из подразделения ответили, что наши войска отступили далеко и забрать его нет возможности. Лежа в кустах, тяжело раненый, он стал прощаться с жизнью. Вдруг из-за кустов появился старичок: "Сынок, ты чего здесь делаешь?". Боец отвечает: "Дедушка, видишь, я ранен тяжело. Не доползти до своих!". Дедушка в ответ: "Давай я тебя дотащу!". Раненый ему отвечает: "Да куда! Тащить далеко, враги вокруг, нас обоих прихлопнут, ты меня не дотянешь!". Дедушка говорит: "Ничего, ничего, сынок, ты только молись! Я местный, знаю все места тут!". Наш боец спрашивает: "А как молиться-то? Я и молитв не знаю!". Дедушка отвечает: "Да ты просто повторяй: "Господи, помилуй!".

Дедушка взваливает воина на широкую жилистую спину, боец начинает молиться: "Господи, помилуй!".Старичок потихоньку тащит его… Парень теряет сознание. Через некоторое время он приходит в себя, открывает глаза, понимает, что он в госпитале, в Курске, спрашивает, как сюда попал? Но никто не может ничего вразумительного ему ответить: много раненных, идут бои… Спустя время в госпиталь приезжает священник, навещает раненых, помазывает их маслицем, дарит иконочки. Нашему бойцу достается иконка с изображением преподобного Серафима Саровского, о котором он не знал ничего: "А кто это?!". Батюшка отвечает: "Это покровитель нашей Курской земли, преп. Серафим Саровский, он родился здесь!". Боец в ответ: "Так он же меня раненого с поля боя вытащил!!!". Так Всемилостивый Господь явил чудо спасения нашего тяжело раненного бойца с захваченного противником поля боя. По человеческим понятиям в таких условиях не выжить – зима, лежа на замерзшей земле, боец мог скончаться от обморожения и потери крови.

Молитвами преп. Серафима, Господи, Иисусе Христе Боже наш, помилуй нас и мир Твой, всех, кто находится на поле боя, всех раненых, плененных, всех кто трудится для Победы!

Приложение 4 
Стихотворение о любви к Родине

Можно предложить учащимся  по очереди прочесть стихотворение, после чего подвести краткое резюме. Что такое ответственность за будущее Родины? Служить верой и правдой Богу, Родине, ближнему (ближний – каждый человек на земле), сохранить и взрастить в душе добродетели, быть благодарным и полезным родным, обществу, государству.   

Сберечь кристальный звук струны

Анна Дубская-Севастьянова

Я призван жить по чести, с верой,

России, ближнему служить,

Усладам мира ведать меру,

Задачку доченьке решить.

Я создан быть стеной для дома,

Плечом для лапушки-жены;

Знать четко для чего и кто мы,

Сберечь кристальный звук струны.

Рожден я быть для мамы светом,

Отцу - надежным маяком.

Да будет в душах ваших лето!

Я вновь молюсь за вас тайком.

Обязан я стремиться к благу,

Благодарить Творца за Хлеб,

Взрастить сердечность и отвагу,

Не размыкать Завета скреп.
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